10版 钩沉 11版 新知

|阅读提| 示



肃宁周报是一家县级媒体,该报有一个副刊版面叫"武垣风"。这块版面为找到更多鲜活内容,一直面向全县征稿。

这两年智能手机普及,投来的稿件多到发不了。2018年,肃宁周报开了一个"肃宁瞎咧咧"微信公众号,刊发那些"看着还行"却没有机会发表在报纸上的内容。 一传十十传百,小县城里的文学爱好者就这样活跃起来。

他们中,有清洁工,在打扫马路的间隙,在没有流量的手机上敲出一段段文字,再整理成完整的内容;有人突然失明,困在几平方米的小屋里,用读屏软件逐个翻 找能表达自己的文字, 敲出黑暗日记; 有人在村里的制衣厂做工, 在孩子用完的作业本背面, 记录一名缝纫工的日常……

他们都是草根,记录的都是生活小事,但质朴的字里行间,却展示着这片土地所孕育的一个个鲜活的灵魂。

这里,有一块草根文学的土

□河北日报记者 白 云



里冷得伸不出手来。李艳娟搓搓

手,翻出几个烂本子,正面是孩子的

作业和老师评语,背面是她用铅笔

扒拉扒拉孩子们用过的旧本子。"李

艳娟不好意思地笑,骨节粗大的手

闲了就去邻村的制衣厂打工,计件,

一天一百多块钱。稿子都是晚上

写,吃完晚饭刷完锅,我找个空屋,

写上两句。"李艳娟今年49岁,初中

毕业后,除了签字领工资,这是她第

字迹戳透,铅笔写的初稿上涂了又

涂,圆珠笔抄的二稿、三稿,也有不

那些她用过的本子,两面都被

一次拿起笔。

少修改的痕迹。

一遍遍想抻平本子上的褶皱。

"家里没有电脑,也没有纸,就

"也没多少空儿,忙时种地,农

"谁的生活不值得记记呢"

11月16日,肃宁县东泽城村。 一篇千字的稿子,少说也得鼓 李艳娟家的小院里,核桃树叶 捣两晚上,最后用工工整整的小字, 快掉光了,几条土狗看见生人,一个 誊写到一个品相相对好一点的旧本 劲儿叫唤。土暖气还没供暖,屋子 子上,她再用手机逐字打到微信里,

> 发给肃宁周报的编辑。 她写表姐,写自己,平凡日子中 的细节都被她记录到文字里。

王俊喜穿着一身橘色工装,用 着一部磨损严重的智能手机。她发 给自己的微信,密密麻麻的文字旁 边都是发送失败的叹号,"我的资费 套餐一个月才八块钱,一出家门就 没网了,这办法又省钱又管事儿。"

王俊喜就用这种方式,在清扫 马路的间隙,把一个一个字敲到手 机里,晚上回到家,整理成完整的文 章,再投稿。

67岁的王俊喜是当地一名清洁 工,只上完小学4年级。她负责的工 作区域是肃宁县城中心的耀华广 场,这里人来人往,一天工作早中晚 三个时段,晚上常常要等到21时以 后,广场上的车都开走,把车位空出

来才能清理,"清扫一遍,咋着也得 两个钟头。'

王俊喜干累了,或者看见什么 人和事来了"灵感",她就倚着扫帚 在手机里敲上两句。"工友们说我是 清洁工里的赵丽蓉,其实我就写写 我的生活,谁的生活不值得记记

她写诗,写短故事,描述过日 落,也感慨过朝阳。

小学数学老师王荣,从没想过 有一天能写文章。尽管,这个过程

她曾是肃宁县马庄小学的数学 老师。一场眼病,她的视力几乎降 为零,工作也暂时停滞。这场变故 后,王荣和跑出租的丈夫租住到县 城一处平房。阴冷的屋子里,自行 车、煤炉子和一台旧笔记本挤在

王荣摸索着走过去,脚碰到小 板凳,斜着身子挨着板凳坐下去。 她想演示如何打字,电脑屏幕却是

"我用不着亮,它能读屏就行, 我给你打个《静夜思》。"王荣的手指 熟练地在键盘上敲打,读屏软件为 她读出每一个字所表达的意思,她 再用键盘上下键一个个选。

"疑是地上霜"的"疑"字不好 选,王荣侧着耳朵挨个听字面解释, 选了足足一分钟,手一乱又摁错了 回车,几经折腾才把"疑"字挑出来,

"是慢,不过能写,能把 我想说的话说出来,我 已经很满足了。"

实际上,她写的文 章错别字依然很多, 读屏软件在读取她写 好的文字时,从声音 上无法辨别哪个字用

她写黑暗日记,写 童年记忆,她的文字,走 出了困住她的那间





■相关

文学没有界

刘艳菊是肃宁周报的编 辑,也是"肃宁瞎咧咧"公众 号的小编,所有的投稿都要 过一遍她的手。

记者:怎么想到搭建这样 一个平台?

刘艳菊:我负责肃宁周报 的副刊版面,当时主要是缺稿, 就想着怎么征集到更多的鲜活 的稿子。

记者:受版面限制,不采用 的稿子一般也就不回复了,为什 么你再开个公众号?

刘艳菊:周报一周一次,一次 也就发四五篇文章,最多6000字。 但是通过征稿,我发现很多稿子写 得很有趣,活灵活现。而且很多作 者,第一次投稿不鼓励一下,下次就 不写了,所以我就开了一个公众号, 没发在周报的就发这里。

记者:听说,每一位作者你都会 回复?

刘艳菊:是。只要通过公众号后 台加我,他们发来的稿子,我看完都 回复。有的作者会有这种心理——编 辑没回我,是不是我写的不行啊?

> 记者:可是这样做,会 增加很多工作量。

刘艳菊:在周报组稿的 过程中,我发现很多普通人 也有抒发心情感悟的渴望, 谈文学谈写作技巧对于他 们来说还有些距离,但是看 他们的文字,特别有真情实 感。周报一直要求接地气, 他们不是接地气,根本就是 在泥土里生长的。

所以,不管作者写的水 平咋样,我都点评回复一

记者:我翻了公众号里 的很多文章,内容五花八 门,各种经历,尤其是方言

用得挺多,比如"昂""傍黑儿",这是 编辑特意保留的吗?

刘艳菊:原则上,编辑对稿子只 删不改,尊重作者原意。这些词是肃 宁方言,包括"瞎咧咧",也是肃宁方 言。用方言,拉近大家的距离。高雅 的文学作品是作品,草根写的作品 也是作品。肃宁周报和"肃宁瞎咧 咧"公众号,受众群体主要是本地 人,大家都能看懂。作者用这些方 言,也更符合他们的语言习惯。有在 外工作的肃宁人还给我留言,说看 到这些乡音很亲切。

记者:我看公众号每篇文章的 阅读量也并不是很高, 你怎么看待 他们的作品?

刘艳菊:这个平台的作品说是 文学,其他文学可能都不多看他们 一眼。作者们的写作水平确实有限, 部分作者写来的作品,错别字很多, 格式也不对。

我老和作者们说,别管点击量, 就当我们写给自己看,读自己的文 字,也是一种安慰,起码你看了,编 辑看了。我们2000多个粉丝的公众 号,作者孙新月写的《张桂芬》六十 多集,点击量每集都过千。

记者:很多作者都提到了你的

刘艳菊:我给你讲个有意思的 事儿。你看这条微信,作者发来的 文章,第一次署名要求写网名,怎 么做工作也不行,发表过几次后才 开始用真名。

他们投稿的时候都是小心翼 翼,怕给编辑添麻烦,也怕自己写

比如说王荣,因为眼睛看不 清,她写的稿子改起来很麻烦,但 鼓励她一下,她不仅接着写下去,

说不定让她的生活也变得有意思。 文/河北日报记者 白 云

"把记忆拾掇拾掇就写出来"

"骄阳散发了一天的热量,疲惫 不堪躲到西山上,那金色的余晖依 然闪烁着光芒,照耀着阡陌原野和 村庄。"

这首诗一读出来,作者王俊喜 黝黑的脸微微涨红,"我们扫马路, 要是傍黑出工,刚好能看见太阳下 山,怪好看的。"

她描写年轻时种地、浇地的经 历:"在那洒满月光的空旷原野上, 碧绿的麦田,垄沟里潺潺的流水,水 底映着天上的明月,夜静得只能听 到机井流水的哗哗声。水目由目在 地流进畦里,偶尔遇到高处,挡一下 水,月亮就像摔碎了玻璃杯,一片粼 光。"

王俊喜说,写这篇,是她到乡里 看见别人浇地,现在都用电泵,也不 用人看,这一下子勾起了年轻时的 回忆,"在农村干活儿那光景,永远



▲李艳娟几经修改的稿件 底稿。

▼王俊喜用没有流量的手 机,写好一段段文字发给自己。



不会忘,把记忆拾掇拾掇就写出

王俊喜可以说是这些草根作者 中的高产者,她发在"瞎咧咧"公众 号里的文章有几十篇,而且题材跨 度大,从回忆到感悟,从人物到

这都跟王俊喜的生活经历有 关。她做过小买卖,在生产队挣过工 分,光是扫马路也扫了十多年。日子 的艰辛刻进她一条条深深的褶皱 里,但她却乐观地看这个世界,也把 这种乐观带到她的文字里——"火 弱了,抓几把柴添上,火又着起来 了,它们互不相让。真是轰轰烈烈, 不分大小,没有私心,没有隐藏,如 果整个社会人人都有一份能量发一 份热,就会到处充满温暖。国亦如 此,家亦如此。"

王荣写了17篇《黑暗日记》,都 是她从一名普通人到失明残疾人的 对比经历。

在学校,她曾兼任学校会计、实 验室管理员,站上讲台列算式。但突 然之间,她蒸包子捏不到褶,洗衣服 摸不着脏的地儿,出门被人拽着走 还会磕到腿。顺着她的文字,能读到

她从不甘到接受现实走得多艰难。

"孩子爸出去跑活儿,孩子上 学,就我一个人在家。那天,我说太 闷了,出去走一下,就走了没多远, 你猜怎么着?我居然摸到了盲道。县 城建设真不赖,以前眼睛好好的,这 玩意儿都看不到眼里。现在有了这, 咱也能出门了。"王荣说,一激动,她 回家摸索着又写了一篇。

吴富英主业是保姆。今年3月, 她写的一篇《昔日垃圾堆 今日变 树林》登在了肃宁周报。报纸编辑选 择这篇文章,是因为这位62岁的农 村妇女要比记者更敏感,契合了当 下的新农村建设。

这篇文章写了点什么呢?吴富 英写的是疫情期间,她和老伴听村 里号召,不串门、不出村,俩人琢磨 着家门口搞搞新农村建设,愣是把 门口两米宽三十多米长的垃圾堆铲 平了,种上了冬青和杨树的事儿。

"村里大喇叭不老是广播啊,说 新农村这,新农村那,咱家门口好看 了,不也是新农村的一块地儿。"吴 宫英笑着说。

今年清明节,肃宁周报推出的 清明特刊系列,吸引了不少草根文 学爱好者投稿,其中一篇《寄给天堂 老公的一封信》,"编者按"上写:"读 几遍,就掉几次眼泪。'

"看见马扎,我想起了你,前些 天你还坐在上面晒太阳;看见小桃 树,我想起了你,在医院你还说回 来给小桃树接枝;看见扫帚,我想 起了你,你每天早上都会用这把扫 帚打扫院子……"这些回忆,是作 者雷建任在丈夫去世后第十五天

一说起这篇文章,撂了几个月 的情绪让雷建任又擦上了眼泪。她 患有小儿麻痹,并引发脊柱严重侧 弯,即使拄着双拐,她连迈过门槛也

女儿外嫁,丈夫在今年3月去 世,小院变得空落落。"以前,我俩就 着伴儿,他打工回来,我俩说说话。 快40年的婚姻,什么事都是他张罗。 这篇文章上网之后,村里人遇着我 说,谁看我写的那篇都哭,其实,那 就是我想说的话。"

清冷的小院里,如今只剩了雷 建任一个人,从这篇文章中,我们能 看懂,她一肚子的想念中,其实是她



稿子。

本版图片均 由河北日报记 白云摄

被文学改变的生活

李艳娟没有其他的书看。她搬 出了一本带注解版的《水浒传》、两 本《中小学优秀作文》,这都是孩子 上学用过的课外读物,现在归她了。 书里干干净净,一个折角都没有,她 格外爱惜。

这是家里全部的书。

两个儿子面临盖房娶媳妇,她 和老伴打工挣的钱,没有多余的用 来在这上面支出。

去年,李艳娟领到了报社发放 的第一笔稿费,100元,她取出现金, 跑到邻村拿去给老母亲。

"俺娘说了,好好写,比老玩手 机强。"李艳娟说到这儿,有些羞涩, 刚还为日子难红过的眼,一瞬间亮 起来,"我一个月打工能挣两千多 块,但是这一百,比啥都值钱。"

李艳娟写表姐,爱跳舞的表姐 看了后问她,"我有那好咧?"李艳娟 笑,"我也没啥想象力,写的都是看 得见摸得着的身边人。我觉得表姐 这个人善良、阳光。"

李艳娟的丈夫在邻村开车,回 到家爱靠着床头刷视频,她把写好 的文章念给他听,他就哧哧笑,李艳 娟问他,"咋样?"他就笑笑不回答。

拿到稿费后,李艳娟又问丈夫, "咋样?"他说,"你还能成个作家?"

"我成不了作家,我知道。可你 也知道,农村日子就这样一天天过, 以前就知道打工挣钱,现在能写个 东西,心里觉得敞亮了,日子不那么 单调了。"

王俊喜被报社邀请参加肃宁百 姓读书会时,她哭了。被问到为什么 哭,王俊喜又哭了。

"编辑在台上说我写作的过程, 说我生活的环境,鼓励我写下去。这 么多年终于有人能理解我肯定我, 我就哭了。"王俊喜投给报纸的第一 篇稿子名为《迟到的午餐》,讲述了 结婚40多年的丈夫,从来都是饭来 张口,却在一天中午突然为她做了

一顿午饭。

此前,喜欢文学的王俊喜也写 过东西,没地方发表不说,就算要念 给丈夫听,都被冷言拒绝,"他总说, 别给我念,我听不懂。"

"小时候没上过什么学,大一点 就种地、成家。"王俊喜说,丈夫大男 子主义,地里活她得干,家务活还她 干,这几乎是大多数农村妇女的写 照。日复一日的劳动,她很累,但没 人太多顾及她的感受,生活里,她一 直像个轱辘一样被动地转。而写作 这件事,成了她人生中"一件可以掌 控的事"。

从刚失明时的百无聊赖,到"有 事干",扭转的关键,在于王荣从朋 友圈"听"到了周报征稿。

"一写起来,就把时间占上,就 没工夫胡思乱想了。"王荣的文章, 几乎都在后半夜写出来,这是因为 没有视力,每晚她天擦黑就入睡,凌 晨两三点醒来,就摸到电脑旁戴着

耳机"听写"。

王荣用读屏软件写文 章的故事,被肃宁县电视台 做了采访,她读高中的儿子 嘴上没夸,却在开家长会 时,点名让妈妈去。"他爸说, 他去吧,别让你同学笑话。我 儿子说,笑话啥,我妈还上过 电视呢。"

她领过几十元稿费,也听 到过朋友圈的鼓励,"我知道自 己什么水平,写文章也不能养活 我自己,可我写的文章能发出 来,我就不那么自卑了。就算关 在这个屋里,也有人能听到我。"

这种自信,让王荣逐渐接受 看不见的事实。她学会了用读屏 软件在淘宝上下单,给丈夫买到 一双挺合适的拖鞋,她还开了视 频号,教附近的盲人怎么用读屏 软件听新闻、看世界,这让她失明 后的黑白生活有了一点"颜色"。

③吴富英在雇主 家接受采访。 ④王荣在"听写"